(المفعول به – المبني للمجهول) 
الأهداف:


عزيزي الطالب ، من المتوقّع منك بعد الاطلاع على هذه المادة ودراستها بعناية أن تحقق النتاجات التعليمية التالية:
1. تتعرّف إلى مفهوم اللازم والمتعدي من الأفعال .

2. تتعرّف الأفعال التي تتعدى لمفعولين ، ومفعوليها .

3. تفرّق بين دلالات الأفعال التي تتعدى لمفعولين .

4. تتعرّف كيفية تحويل الفعل المتعدي لمفعول واحد إلى متعدٍ لمفعولين .

5. تتعرّف علامة نصب المفعول به .

6. تتعرّف إلى مفهوم الفعل المبني للمعلوم والمبني للمجهول .

7. تتعرّف كيفية بناء الفعل الثلاثي الصحيح للمجهول في صيغتي الماضي والمضارع .

8. تتبيّن ما يطرأ من تغيير على الفعل الثلاثي الأجوف والناقص عند بنائه للمجهول في صيغتي الماضي والمضارع .

9. تدرك كيفية بناء الفعل غير الثلاثي للمجهول في صيغة الماضي والمضارع .

10. تتعرّف علامة إعراب نائب الفاعل .

11. تستوضح سبب حذف الفاعل وبناء الفعل للمجهول .

12. تكتب جملاً من تعبيرك تحتوي على أفعال مبنية للمجهول .

13. تتعرف إلى مفهوم التمييز و وظيفته .
14. تفرّق بين التمييز و المميز.

15. تستنتج أقسام التمييز { تمييز العدد ـ تمييز المقاييس ـ تمييز كنايات العدد } .

16. تستوضح الحكم الإعرابي للتمييز بأقسامه .

17. تتعرَّف حكم مخالفة أو مطابقة تمييز العدد لمعدوده من حيث التذكير و التأنيث .

18. تكتب جملاً مستخدماً فيها التمييز بأنواعه .

اختبار قبلي في موضوعات : (المفعول به – المبني للمجهول – التمييز)
ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة لما يأتي:

1. المفعول به في اللغة العربية هو اسم :

أ-وقع منه الفعل.
ب- وقع عليه فعل الفاعل.

ج-يبيّن سبب حدوث فعل الفاعل.

د- لا علاقة له بفعل الفاعل.

2. الفعل المتعدي في اللغة العربية هو الفعل الذي:


أ-ينصب مفعولاً به واحداً فقط.

ب_لا ينصب مفعولاً به ويكتفي بفاعله.


ج- ينصب مفعولاً به أو أكثر.


د- ينصب مفعولين فقط.

3. من الأفعال التي تنصب مفعولين :


أ- شرب ، أعطى ، منع.


ب-أخذ ، منح ، منع.


ج-عرف ، سال ، وهب.


د- منح ، أعطى ، منع.

4. تضعيف عين الفعل الثلاثي المتعدي لمفعول واحد يجعله :


أ-متعدياً إلى مفعولين.

ب- يجعله لازماً.


ج- كما هو لا يطرأ عليه تغيير.


د- متعدياً إلى ثلاثة مفاعيل.

5. علامة الإعراب الصحيحة للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية :


( منح الله أمهات الأسرى الصبر)

أ-الفتحة .


ب-الكسرة.


ج-الألف.


د-ألف والتاء.

6. علامة إعراب الكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


( كرّمت المدرسة الطالبين المتفوّقين )

أ-النون.


ب-الياء والنون.


ج- الياء.


د- الفتحة.

7. الكلمة المناسبة لملء الفراغ في الجملة التالية:


( أعان الله __________ على معاناتهم)

أ-الفلسطينيون.


ب_الفلسطينيان.


ج-الفلسطينيُّ.


د-الفلسطينيين.

8. الكلمة المناسبة لملء الفراغ في الجملة التالية :


( كرّمت وزارة التعليم ________ مدرستنا )


أ-معلماتُ.


ب-معلماتَ


ج-معلماتِ


د-معلماتٍ

9. الفعل المناسب لملء الفراغ في الجملة التالية :


( _______ الله المؤمن ثياب الطهارة والتقوى) 

أ-ألبس.


ب-لبس.


ج-سأل.


د- منع.

10. الجملة التي تشتمل على مفعولين هي :

أ-بعث الله محمداً –صلى الله عليه وسلّم- هادياً للبشرية.

ب-منحنا الله كثيراً من النعم .


ج- عرف الرجل طريق الخير.


د-استغفر المؤمن ربّه استغفاراً.

11. جملة واحدة خلت من المفعول به هي:


أ- يغفر الله للتائب ذنوبه.

ب-تستخدم بعض الحكومات الأطفال في الحروب.


ج- ينشر الاحتلال الرعب والخوف بين الأبرياء.


د-يزداد الجوّ اعتدالاً في فصل الربيع.

12. نائب الفاعل هو اسم ينوب عن الفاعل في :


أ-المعنى.

ب- الحكم الإعرابي.


ج- الحكم الإعرابي والمعنى.


د- علامة الإعراب.

13. الاسم الذي ينوب عن الفاعل هو:


أ-المبتدأ.

ب-المضاف إليه.


ج-الاسم الذي يليه مباشرة.


د- المفعول به.

14. نائب الفاعل في الآية التالية:


قال تعالى: " يأيّها الذين آمنوا كُتب عليكم الصيام "

أ-الصيام .

ب- عليكم.


ج – الذين.


د- واو الجماعة.

15. الحكم الإعرابي لنائب الفاعل :

أ-النصب.

ب-الجرّ.


ج-الرفع.


د-الجزم.

16. يُبنى الفعل للمجهول من الفعل الثلاثي في الماضي بـ :


أ-كسر أوّله وضم ما قبل الآخر.

ب-فتح أوّله وكسر ما قبل الآخر.


ج-ضم أوّله وفتح ما قبل الآخر.


د-ضمّ أوّله وكسر ما قبل الآخر.

17. يُبنى الفعل للمجهول من الفعل الثلاثي في المضارع بـ:


أ-ضمّ حرف المضارعة وفتح ما قبل الآخر.

ب-ضمّ حرف المضارعة وكسر ما قبل الآخر.


ج-فتح حرف المضارعة وكسر ما قبل الآخر.


د-كسر حرف المضارعة وضمّ ما قبل الآخر.

18. عند بناء الفعل الثلاثي الأجوف للمجهول في الماضي نجعل حرف العلة :


أ- واواً .

ب-ألفاً.


ج-ياء.


د-كل ماذُكر.

19. عند بناء الفعل الثلاثي الناقص في المضارع نجعل حرف العلة:


أ-واواً.

ب-ثابتاً دون تغيير.


ج-ياءً.


د-ألفاً.

20. عند بناء الفعل فوق الثلاثي للمجهول في الماضي :


أ-يُكسر ما قبل الآخر، ويُفتح كل حرف متحرك قبله.

ب- يُفتح ما قبل الآخر، ويُكسر كل حرف متحرك قبله.


ج- يُكسر ما قبل الآخر، ويُضمّ كل حرف متحرك قبله.


د- يُضمّ ما قبل الآخر، ويُكسر كل حرف متحرك قبله.

21. نائب الفاعل في الجملة التالية:


(مُنحتُ جائزة لتفوّقي على زملائي)

أ-الضمير (تاء الفاعل).


ب-جائزة.


ج-لتفوّقي.


د-على زملائي.

22. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في العبارة :


(وُهب المؤمن الحِلم وسعة الصدر)

أ-نائب فاعل.


ب-نعت.


ج-فاعل.


د-مفعول به.

23. التمييز في اللغة العربية هو اسم:


أ-نكرة.

ب-مفرد.


ج-منصوب.


د- كل ما سبق.

24. الحكم الإعرابي لتمييز العدد (1-10) :


أ-النصب.

ب- الجرّ.


ج-الرفع.


د-لاشيء مما سبق.

25. يشترك تمييز العدد المركب وألفاظ العقود والمعطوف ومضاعفات العدد مائة في أنّه:


أ-منصوب .

ب-مجرور بالإضافة.


ج- مطابق للعدد في الجنس.


د-مفرد.

26. تمييز كناية العدد (كم) الاستفهامية يأتي دائماً :


أ-مفرداً.

ب-منصوباًً.


ج-مجروراً.


د-جمعاً.

27. الكلمة الصحيحة لملء الفراغ في الجملة التالية:


( قرأت ثلاث _____ )

أ-كتبٍ.


ب-كتاباً.


ج-رواياتٍ


د-رواياتِ

28. الكلمة الصحيحة لملء الفراغ في الجملة التالية:


(شارك في المسيرة الاحتجاجية ألفُ _______)

أ-مواطنةً.


ب-موطنين.


ج-مواطناً.


د-مواطنٍ.

29. الكلمة الصحيحة لملء الفراغ في الجملة التالية:


(فاز في المسابقات إحدى عشرة _______)

أ- تلميذاً.


ب- تلميذةً.


ج- تلميذةٍ.


د-تلميذاتٍ.

30. الكلمة المناسبة لملء الفراغ في الجملة التالية:


(شارك في الندوة __________ وزراء)

أ-خمسون.


ب-خمسُ.


ج-خمسةُ.


د-اثنا عشر.

31. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


(أصيب في حادث السير اثنا عشر راكباً)

أ-مفعول به.


ب-نائب فاعل.


ج-فاعل.


د-تمييز.

32. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


(اتسعت القاعة لخمسمائة مدعوّ)

أ- مضاف إليه.


ب-تمييز.


ج-مفعول به.


د-نائب فاعل.

33. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


( شارك في المؤتمر خمس وعشرون مؤسسة أهلية)

أ-مضاف إليه.


ب- فاعل.


ج-مفعول به.


د-تمييز.

34. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


( منحت المدرسة خمسة طلاب خمس جوائز)

أ- مفعول به أوّل.


ب- تمييز.


ج-مفعول به ثان.


د-نعت.

35. المميّز في العبارة التالية :

(يزداد الجوّ في فصل الصيف حرارة)

أ-الجوّ.


ب-فصل الصيف.


ج- يزداد.


د- كل جملة يزداد الجوّ في فصل الصيف.

أولاً – المفعول به

الأمثلة 
( أ )








( ب )

1. نجح الطالب في الامتحان .






  -

2. عاد الجندي من المعركة منتصراُ .





  -

3. وقف الطالب احتراماً للمدرس .





  -

1. فهم الطالب الدرسَ .





أفهم المعلم الطالبَ الدرسَ .

2. سكن آدم الجنةَ .






أسكن الله آدمَ الجنةَ .

3. شرب الطفل الحليبَ .





شرّبت الأم الطفلَ الحليبَ .

4. عرف الطالب النتيجةَ .




عرّف المعلم الطالبَ النتيجةَ .


(ج)

1. وجد الطالب الامتحانَ سهلاً .

2. علم الناس الحقَّ منتصراً .

3. حسب المستعمر الشعبَ غافلاً .

4. ظنّ الرجل الجوَّ معتدلاً .

5. جعلت الأم البرتقالَ عصيراً .

6. حوّل الخياط القماشَ ثوباً .

7. أعطى الإسلام المرأةَ حقَّها .

8. منح الله الإنسانَ عقلاً .

9. كسا الربيع الأرضَ خضرةً .

10. منع الله عبادَه الظلمَ .

الإيضاح:

· 
تأمّل عزيزي الطالب الأمثلة الثلاثة الأولى في المجموعة (أ) تلاحظ أنّ الأفعال فيها:(نجح، عاد، وقف) جاءت لازمة أي لم يتعدّ تأثيرها إلى اسم آخر بعد الفاعل ، بل اكتفت به، وهذا ما يسمى في اللغة العربية بالفعل اللازم ، حيث يكتفي بفاعله ولا ينصب مفعولاً به.

· 
بينما إذا نظرت الأفعال في الجمل الأربعة التالية من أمثلة المجموعة (أ) تجد أنّها لم تكتف بالفاعل، بل أثّرت مباشرة في اسم آخر في الجملة : ففي المثال الأول تجد كلمة (الدرس) قد تأثّرت بالفعل (فهم) ، وكلمة (الجنة) بالفعل (سكن) ، وكذلك تأثّرت كلمة (حليب) بالفعل (شرب)، وهكذا في المثال الرابع . إذن من هنا نرى أنّ المفعول به هو اسم تأثّر بفعل الفاعل دون وساطة بينهما.

· 
تفحّص جيداً الأفعال في أمثلة المجموعة  (ب) ، تلاحظ أنّ الأفعال نفسها التي في المجموعة (أ) قد طرأ عليها زيادة، سواء بالهمزة في بداية الفعل، كما في المثالين الأول والثاني: (أفهم، أسكن) ، أو بتضعيف عين الفعل، كما في المثالين الثالث والرابع: (شرّبت، عرّف) ، فهذه الزيادة جعلت تلك الأفعال تنصب مفعولين بعد أن كانت تنصب مفعولاً به واحداً قبل الزيادة.
· 
أما إذا تأمّلت عزيزي الطالب أمثلة المجموعة (ج) تجد أنّ جميع الأفعال التي تحتها خط قد نصبت مفعولين ، دون الحاجة إلى الزيادة أو التضعيف. وهذه الأفعال منها ما يدل على اليقين مثل (وجد، وعلم) ، ومنها ما يدل على الرجحان، مثل: (حسب، وظنّ) ، وهناك ما يدلّ منها على التحويل، مثل: (جعل، حوّل)  ومنها ما يدلّ على المنح والمنع، مثل: (أعطى، منح ، كسا، منع).
· 
لاحظ الحالة الإعرابية لكل مفعول به ورد في أمثلة المجموعات الثلاثة،  تجده منصوباً، فالحكم الإعرابي للمفعول به في اللغة العربية هو النصب.
القاعدة:

1. الفعل اللازم : هو الفعل الذي يكتفي بالفاعل ولا يأخذ مفعولاً به .

2. الفعل المتعدي : هو الفعل الذي ينصب مفعولاً به أو أكثر .

3. بعض الأفعال المتعدية إلى مفعول واحد تتعدى إلى مفعولين بعد تضعيف حرفها الثاني ، أو زيادة الهمزة في أولها .

ومن الأفعال التي تنصب مفعولين :

· وجد – علم : وهما من أفعال اليقين .

· ظنّ – حسب : وهما من أفعال الرجحان .

· جعل – حوّل : وهما من أفعال التحويل .

· أعطى – منح – منع : وهي أفعال تدل على المنح أو المنع .
4. المفعول به هو الاسم الذي يتأثّر بفعل الفاعل ويكون منصوباً.
التقـــويم :

1. ضع خطاً تحت الفعل اللازم ، وخطين تحت الفعل المتعدي فيما يلي :
· انتصر الحق على الباطل .

· سمعت نشرة الأخبار هذا الصباح .

· نهض الطالب من نومه مبكراً .

· كافأ المعلم الطالب المجتهد .
· جاء الحق وزهق الباطل .

· تسلم المجتهد جائزة التفوّق .

· خرج المستعمر منهزماً .

· ألقى ناظر المدرسة كلمة في إذاعة الصباح .

· لا تؤجل عمل اليوم إلى الغد .

· ضحّى الشهيد بروحه في سبيل الله والوطن .

2. حوّل الفعل المتعدي لمفعول به واحد إلى متعد لمفعولين فيما يلي :

· عرف الطالب حلّ المسألة .

· سمع العالم صوت الشعب الفلسطيني .

· قرأ المجتهد الدرس .

· فهم الابن سرّ النجاح في الحياة .
· سمع الرجل صراخ الطفل .

· لبست الحديقة ثوباً أخضر .

· أكلت الطفلة التفاحة .

3. ضع خطاً تحت المفعول به في الجمل التالية وحدد علامة إعرابه:
· نام الطفل هادئاً .

· يغفر الله الذنوب لمن يشاء .

· قدّم الشهيد روحه فداء للوطن .

· أطعم الحارس الأسد لحماً .
4. حدد المفعولين في الجمل التالية :

· جعل المعلم الدرس سهلاً .

· ظنّ الطالب الامتحان صعباً .

· وجد الشعب الفلسطيني المقاومة طريق التحرير .

· منح الله المؤمن نعماً كثيرة .

· منع الاحتلال شعبنا حرية التنقل .

5. املأ الفراغ في الجمل التالية بفعل يتعدى لمفعولين :

· ______________ المعلم الطالب المجتهد جائزة .

· ______________ الأم طفلها ثوب العيد .

· ______________ الجاهل الأرض ثابتة .

· ______________ الله النهار معاشاُ .

· ______________ الله العظام لحماً .

6. املأ الفراغ بمفعول به أوّل في الجمل التالية :

·  علمت الشعوب ___________ رمز التقدم .

· جعل الله ___________ لباساً .

· كسا النجاح ___________ فرحة .

· يمنع الخوف ____________ النوم .

· منح الله __________ لساناً ذاكراً .

7. املأ الفراغ بمفعول به ثانٍ في الجمل التالية :

· منح الناظر المتفوّق ______________ .

· علم الطالب الأدب ______________ .

· جعلت الثلاجة الماء ______________ .

· ألبس الله الأشجار _____________ .

8. ( حمل – دفع ) . ضع كل فعل في جملتين، بحيث يكون في الأولى متعدٍ لمفعول واحد ، وفي الثانية متعدٍ لمفعولين .

9. أعرب ما تحته خط فيما يلي : 

 أمر الله المؤمنين بالإحسان إلى الوالدين .

 جعل الله الشمس سراجاً وهاجاً .

 ألبسك الله ثوب العافية .

 منع الله العاصين رحمته .

 ظنّ المسافر الأمواج جبالاً عالية .

ثانياً – الفعل المبني للمجهول

أولاً – الفعل المبني للمجهول من الأفعال الثلاثية

الأمثلة:

	الفعل مع الفاعل
	الفعل مع نائب الفاعل
	نائب الفاعل
	علامة إعرابه
	ما حدث في الفعل

	1. قهر الفلسطيني الاحتلالَ

2. لعن الله الظالمين .

3. شرب الطفل الكوبين.

4. قال الشاهد الحقّ.
	قُهِر الاحتلالُ.

لُعِن الظالمون.

شُرِب الكوبان.

قيل الحقُّ.
	الاحتلالُ

الظالمون

الكوبان

الحقُّ
	الضمة

الواو

الألف

الضمة
	ضُمّ الحرف الأول وكُسِر ما قبل الآخر

قُلب حرف العلة ياء

	الفعل مع الفاعل
	الفعل مع نائب الفاعل
	نائب الفاعل
	علامة إعرابه
	ما حدث في الفعل

	5. بنى الرجل البيت في الريف.

6. وجد محمد الكتابين .

1. يشرح المعلم الفكرتين .

2. يصون المؤمن دينه.
3. يقاضي الحاكم المذنب.
	بُنِي البيتُ في الريف.

وُجِد الكتابان .

تُشرَح الفكرتان .

يُصان دينُه .
يُقاضى المذنب
	البيتُ

الكتابان

الفكرتان

دينُه
المذنبُ
	الضمة

الألف

الألف

الضمة

الضمة
	قُلب حرف العلة ياء
ضُمّ الحرف الأول وكُسِر ما قبل الآخر
ضُمّ الحرف الأول وفُتح ما قبل الآخر
قلب حرف العلة ألفاً

قلب حرف العلة ألفاً


الإيضاح:
· 
تأمّل - عزيزي الطالب – الأمثلة في العمود الأول، وتلك في العمود الثاني ، تجد أنّ أمثلة مجموعة العمود الأول جمل فعلية، مكوّنة من فعل وفاعل ، ولهذا أُطلق على الأفعال في هذه المجموعة مبنية للمعلوم ؛ لأنّ فاعلها معلوم لدينا، ومصرّح به في الجمل، مثل: الفعل (قهر) فاعله (الفلسطيني) ومفعوله (الاحتلال). وهكذا في باقي أمثلة المجموعة . ولكنك إذا نظرت الأمثلة في مجموعة العمود الثاني ، تجد أنّ الفاعل قد حُذف منها ، وناب مكانه المفعول به ، وفي هذه الحالة أخذ المفعول به الذي ناب عن الفاعل في الجمل، نفس الحكم الإعرابي للفاعل، وهو الرفع، ولكنه بقي في المعنى مفعولاً به. إذن نائب الفاعل هو اسم يكون مفعولاً به، وينوب عن الفاعل من ناحية الحكم الإعرابي ، لا من حيث المعنى ، ولهذا أُطلق على الأفعال في هذه المجموعة مبنية للمجهول للجهل بالفاعل .

· 
والفعل في حالة بنائه للمجهول يطرأ تغيّر على هيئته، فإن كان فعلاً ثلاثياً صحيحاً ماضياً، ضُمّ أوله وكُسِر ما قبل آخره، وإن كان أجوف أو ناقصاً قُلب حرف العلة إلى ياء(قيل، وبُني).
· 
أما في حالة الفعل المضارع يُضم حرف المضارعة فيه ، ويُفتَح ما قبل الآخر ، وإن كان الفعل أجوف أو ناقصاً قُلب حرف العلة إلى ألف (يُصان، ويُقاضى) .
القاعدة:

· الفعل المبني للمعلوم ما ذُكر معه فاعله.

· الفعل المبني للمجهول ما حُذف فاعله، وجُعل المفعول به نائباً عنه.
· الأصل في الفعل المبني للمجهول أن يُصاغ من الفعل المتعدي المبني للمعلوم.
· نائب الفاعل اسم مرفوع قُدّم عليه فعل مجهول مسند إليه.
· يُحذف الفاعل لأسباب منها: الجهل به، أو الرغبة في إخفائه، أو شهرته، أو عدم تعلّق غرض بذكره.
· يُبنى الفعل للمجهول من الثلاثي في الماضي بضم أوّله وكسر ما قبل آخره؛ وإذا كان الفعل المعلوم أجوف كُسر أوّله، وجُعل حرف العلة فيه ياء، أما إذا كان ناقصا فإنّ الحرف الأخير منه يُجعل ياء في جميع الأحوال مع ضمّ أوّله .
· يبنى الفعل للمجهول من الفعل الثلاثي في المضارع بفتح ما قبل الآخر، وضمّ حرف المضارعة، وإذا كان الفعل أجوف جُعل ما قبل آخره ألفاً، أما إذا كان ناقصاً فإنّ آخره يُجعل ألفاً.  
التقويم:

1. ضع خطاً تحت الفعل المبني للمجهول وخطين تحت المبني للمعلوم :

· قُرئت آيات من الذكر الحكيم .

· يدعو الإسلام إلى الفضيلة .

· بُني مسجد في الجامعة .

· بُعث النبي هادياً للناس .

· وهب الله الإنسان نعماً كثيرة .

· تُنال الجوائز عند تحقيق التفوّق .

2. حدد نائب الفاعل في العبارات التالية ، وبيّن علامة إعرابه .

· دُفع الجنود إلى المعركة .

· رُدّ المحتلون على أعقابهم .

· يصان المسلمون بالإيمان .

· بيع الكتابان بسعر زهيد .

· فُتحت أبواب الرحمة .

3. ابنِ الفعل للمجهول في الجمل التالية وغيّر ما يلزم :

· قبلت الجامعة الطالبين .

· دعا الإمام المصلين للاستغفار.

· نال المؤمن رضا ربّه بالعمل الصالح .

· يجوب كثير من السيّاح بلادنا لاعتدال مناخها .

· يرعى الأب الأبناء بالحب والرحمة .

4. أجب بحسب المطلوب بين القوسين فيما يلي :

· يحرق الكافرون في جهنم .

( حدد نائب الفاعل وعلامة إعرابه )

· يصوم المسلمون رمضان كل عام .
( ابن العل للمجهول وغيّر ما يلزم )
· دُعي المعلمون إلى اجتماع .

( ابن الفعل للمعلوم وغيّر ما يلزم )
ثانياً – المبني للمجهول من الأفعال فوق الثلاثية

الأمثلة:

	الفعل مع الفاعل
	الفعل مع نائب الفاعل
	نائب الفاعل
	علامة إعرابه
	ما حدث في الفعل

	1. أكرم الرجل الضيف .

2. قدّم المؤمن الخير.

3. اختارت الطالبة الصدق .

4. امتدح الرجل الأمانة .

5. استعمل العالم المجهر .

6. استدعى الضابط المتهم .

1. يكرم الرجل الضيف .

2. يستحسن الناس العمل المتقن.

3. يناقش العلماء المسألة.

4. يجيب الطالب المسألتين.

5. يستشير الطلاب المعلمين .
	أُكرم الضيفُ.

قُدِّم الخيرُ.

اختير الصدقُ .

امتُدِحت الأمانةُ .

استُعمِل المجهرُ .

استُدعي المتّهم .

يُكرَم الضيفُ.

يُستحسَن العمل المتقن.
تُناقَش المسألةُ.

تُجاب المسألتان.

يُستشار المعلمون.
	الضيفُ

الخيرُ

الصدقُ

الأمانةُ

المجهرُ

المتّهمُ

الضيفُ

العملُ

المسألة

المسألتان

المعلمون
	الضمة
الضمة

الضمة

الضمة

الضمة

الضمة

الضمة

الضمة

الضمة

الألف

الواو
	ضُمّ الحرف الأول وكُسِر ما قبل الآخر

ضُمّ الحرف الأول وكُسِر ما قبل الآخر

ضُمّ أوّله مع ثالثه

ضُمّ أوّله مع ثالثه

ضُمّ أوّله مع ثالثه

قُلب حرف العلة ياء

ضُمّ الحرف الأول وفُتح ما قبل الآخر
قُلب حرف العلة ألفاً

قُلب حرف العلة ألفاً


الإيضاح:

· 
انظر الأمثلة في العمود الأول، والأمثلة في العمود الثاني، تجد أنّ الأفعال في العمود الثاني قد بُنيت للمجهول، حيث تمّ حذف الفاعل منها، وناب المفعول به فيها عن الفاعل. ولكن تأمّل صيغة الأفعال : ( أُكرِم، قُدِّم، اُمتُدِح، اُستُعمِل) ، تلاحظ أنّها أفعال ماضية كُسر فيها ما قبل الآخر وضُمّ كلّ حرف متحرّك قبله. أما الفعل (اختير) فقد قلب حرف العلة ياءً وضُمّ أوله، وفي الفعل (استدعي) قلب حرف العلة هنا ياءً، وضُمّ كلّ حرف متحرك قبله.
· أما مجموعة الأفعال المضارعة : (يُكرَم، يُستحسَن، تُناقَش) فقد ضُمّ حرف المضارعة فيها وكُسر ما قبل الآخر ، أما الفعلان (تُجاب، يُستشار) فقد ضُمّ أوّله وقُلب حرف العلة ألفاً.
القاعدة:

عند بناء الفعل المضارع المجهول من الفعل فوق الثلاثي المعلوم:

· إذا صيغ من الفعل الماضي، يُكسر ما قبل الآخر، ويُضمّ كل حرف متحرّك قبله.

· وإذا صيغ من المضارع ، يُفتح ما قبل الآخر ، ويُضمّ حرف المضارعة.
· إذا كان الفعل المضارع أجوف، يُقلب حرف العلة ألفاً مع ضم حرف المضارعة، أما إذا كان ناقصاً فيُقلب حرف العلة في نهاية الفعل ألفاً مع ضمّ حرف المضارعة وفتح ما قبل الآخر.
التقـــــويم :

1. ضع خطاً تحت الفعل المبني للمجهول وخطين تحت نائب فاعله في الجمل التالية :

· يثاب المجاهدون في سبيل الله أعظم الثواب.

· تحترم كل فتاة تتحلى بكريم الخلق .

· يجار من النار من نفّذ أوامر الله .

· أضيء الكون بنور الإسلام .

· انتُهز ضعف العرب فقوي عليهم عدوهم .

2. ضع في الفراغ فعلاً مبنياً للمجهول :

· ___________ الحاسوب في تيسير العمليات الحسابية .

· ___________ الكون بضوء الشمس .

· ___________ الشمس مصدراً من مصادر الطاقة الرخيصة .

· ___________ بعض المواد البلاستيكية من البترول .

· لا ___________ الأرض إلا بالمقاومة والصمود .

3. ضع في الفراغ نائب فاعل مناسباً :

· عولج ____________ في المشفى .

· يستحسن ___________ أسئلة الامتحان قبل البدء بالإجابة عنها .

· تراجع ____________ قبل تسليم ورقة الامتحان .

· اقتلعت ____________ ، ودُمّرت ____________ .

· يوم القيامة يُنسى ____________ بسبب عصيانهم .

4. حدد نائب الفاعل في الجمل التالية ، وبيّن علامة إعرابه .

· يُهدر كثير من الطاقات في الوطن العربي .

· استجوب المعتقلان في مكان اعتقالهم .

· هوجم السجانان أثناء تمرّد السجناء.

· استنزفت الطاقات البشرية بسبب الحروب التي سادت العالم .

5. ابن الأفعال في العبارات التالية للمجهول وغيّر ما يلزم تغييره :

· استدعت الناظرة الطالبتين إلى مكتبها .

· يستجدي الفقراء المعونة من الأغنياء .

· عاونت الحكومة المواطنين أثناء محنة الحصار .

· أعاد المعلم شرح الدرس لتمكين الطالبات من فهمه .

6. حدد الفعل المبني للمجهول ونائب فاعله في العبارات التالية :

· يُستفتى الإمام العالم برأيه .

· الكفار هُزموا في معاركهم مع المسلمين .

· يُنتظر من الزعماء أن تكون قراراتهم حاسمة .

· لا يُعذر المسلمون في تخليهم عن نصرة إخوانهم الضعفاء .

· الشهيدان استشهدا لحظة الدفاع عن المخيم .

· بُرّئ المتهمان لعدم كفاية الأدلة .

7. ابن الأفعال في الجمل التالية للمعلوم وغيّر ما يلزم .

· يُقدّر المخلصون من أبناء هذه الأمة .

· استُعظم العملان الجميلان .

· أنيرت شوارع المخيم بنور القمر .

· لقد رُوي الحصانين بعد ظمأ شديد .

· وُجد المحسنون في كل زمان .

8. بيّن سبب حذف الفاعل، وبناء الفعل للمجهول في الجمل التالية :

· قال تعالى : " قُتل أصحاب الأُخدود "

· بعد النكبة سلبت أرض فلسطين وشُرّد أهلها .

· قال صلى الله عليه وسلم : " لا يُلدغ المؤمن من جحر مرتين ".

· خلق الإنسان على فطرة الإسلام .

· أعيد فتح الطريق بعد الانتهاء من إصلاحه.

9. أعرب ما تحته خط في الجمل التالية :

· يجب ألا تنسى ذكرى يوم مولد النبي عليه الصلاة والسلام .

· أُرعِب المحتلون في عقر دارهم .

· يُعامل المسلمون في الإسلام معاملة واحدة دون تفرقة.
· يقدّر المجتمع العاملات المخلصات في عملهن .

· الإسلام نور يُهتدى به.
ثالثاً – التمييز

الأمثــــلة :
                                            ( أ )

1ـ " فمن لم يجد فصيام ثلاثة أيامٍ " .

2ـ " إني رأيت أحد عشر كوكباً " .

3ـ " ليلة القدر خير من ألف شهرٍ " .

                                          ( ب )

4ـ اشتريت لتراً حليباً . ( لتراً من حليب ـ لتر حليب ) .

5ـ باع الفاكهي كيلو عنباً . ( كيلو من عنبٍ ـ كيلو عنبٍ ) .

6ـ لدي مترٌ صوفاً . ( مترٌ من صوفٍ ـ متر ٌ صوفٍ ) .

                                          ( ج )

7ـ كم ديناراً أنفقت في سبيل الله ؟

8ـ بكم دينارٍ اشتريت البيت ؟

9ـ كم بطل ضحّى في سبيل الوطن . ( كم من بطل ) .

10ـ كم أبطالٍ ضحوا في سبيل الوطن . ( كم من أبطال ) .

الإيضاح:
· 
انظر الكلمات التي تحتها خط في المجموعة (أ) تجد أنها جاءت لتوضح وتميز اسماً مبهماً قبلها وهو العدد: فكلمة (أيام) بينت ووضحت ماهية العدد (ثلاثة) ، وقد جاءت هذه الكلمة في صيغة الجمع ومخالفة للعدد في الجنس، كذلك جاءت مجرورة بالإضافة، وهذا ينطبق على كل الأعداد من (3-10) ، كما أنّ كلمة (كوكباً) ميّزت العدد (أحد عشر)، وقد تطابق جزءا العدد المركب مع التمييز (كوكباً) في التذكير، وجاء التمييز منصوباً ، أما كلمة (شهر) فجاءت لتميّز العدد (ألف) ، وورد التمييز هنا مجروراً بالإضافة.

· 
وإذا نظرة الكلمات التي تحتها خط في المجموعة (ب) ، تلاحظ أنّ (حليباً) قد ميّزت كلمة (لتراً) ، وكلمة (عنباً) ميّزت (كيلو) ، وكلمة (صوفاً) جاءت لتميّز كلمة (متراً) ، وتلاحظ أيضاً أنّ التمييز جاء في الأمثلة الثلاثة منصوباً.
· 
وفي أمثلة المجموعة (ج) جاءت كلمة (ديناراً) في المثال الأول والثاني لتميّز الاسم المبهم (كم) الاستفهامية، وقد نُصب التمييز في المثال الأول ، وجاء مجروراً في المثال الثاني بسبب دخول حرف الجر (الباء) على كم ، حيث جُرّ التمييز بالإضافة.
· 
وفي المثال الثالث جاءت كلمة (بطل) تمييزاً لـ(كم) الخبرية ، وقد جاء التمييز هنا مجروراً، بينما كلمة (أبطال) جاءت تمييزاً لـ(كم) الخبرية أيضاً، ولكن جاءت في صيغة الجمع وهي مجرورة أيضاً .
· 
إذن لو حاولت المقارنة بين تمييز (كم) الاستفهامية والخبرية ، لوجدت أنّ تمييز (كم) الاستفهامية لا يأتي إلا مفرداً ، وغالباً ما يكون منصوباً ، بينما تمييز (كم) الخبرية يأتي مفرداً أو جمعاً ، ولكن لا يكون إلا مجروراً .
· 
من هنا عزيزي الطالب، تجد أنّ التمييز اسم مفرد نكرة يأتي لتوضيح وإزالة الإبهام عن اسم أو جملة قبله.

تأمّل عزيزي الطالب الجدول التالي الذي يبيّن لك أحوال تمييز العدد بكل أنواعه، ففي العمود الأول كُتبت الأمثلة ، وفي الثاني تمّ تحديد المعدود(التمييز) ، والعمود الثالث ، يبيّن جنس المعدود (مذكّر، مؤنّث) ، ثمّ وُضع في العمود الرابع حكم مطابقة المعدود مع العدد من حيث التذكير والتأنيث، والعمود الخامس يبيّن لك حكم التمييز من حيث الإفراد والجمع من ناحية ، والحالة الإعرابية من ناحية أخرى.
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فاز في المسابقة عشرة أولادٍ .

و عشر بنات
	1ـ

2ـ

3ـ

4ـ

	مفرد _ منصوب
	مطابقة

المعدود

تذكيراً

تأنيثاً
	مذكر

مؤنث

مذكر

مؤنث
	مجاهداً

مجاهدةً

طالباً

طالبةً
	اشترك في المعركة أحد عشر مجاهداً .

و إحدى عشرة مجاهدةً .

علمنا بفوز اثني عشر طالباً .

و اثنتي عشرة طالبةً .
	1ـ

2ـ

3ـ

4ـ

	مفرد ـ منصوب
	مخالفة

الآحاد

مطابقة

العشرة
	مؤنث

مذكر

مؤنث

مذكر
	ليلةً

يوماً

قصةً

كتاباً
	استمر الحصار ثلاث عشرة ليلةً .

و أربعة عشر يوماً .

في المكتبة تسع عشرة قصةً .

و تسعة عشر كتاباً .
	1ـ

2ـ

3ـ

4ـ

	مفرد ـ منصوب
	مخالفة

الآحاد

ثبات

العقد
	مؤنث

مذكر

مؤنث

مذكر
	قذيفةً

موقعاً

آيةً

سؤالاً
	أُطلقت ثلاث و عشرون قذيفةً .

فقصف ثلاثة و عشرون موقعاً .

تلوت تسعاً و تسعين آيةً .

وأجبت تسعة و تسعين سؤالاً .
	1ـ

2ـ

3ـ

4ـ

	مفرد ـ مجرور
	الثبات
	مذكر

مؤنث
	درهمٍ

جوهرةٍ


	في الصندوق ألف درهمٍ .

ومئة جوهرةٍ .
	1ـ

2ـ


القاعدة :

· التمييز اسم نكرة يبيّن ما قبله .

· أحوال تمييز العدد:
1. من الثلاثة إلى العشرة، يكون جمعاً مجروراً بالإضافة، ويخالف المعدود في الجنس. 
2. مع الأعداد المركبة، يخالف الجزء الأول المعدود في الجنس، ويطابقه الثاني، ويكون المعدود مفرداً منصوباً.
3. ومع العددين (12،11) يطابق الجزءان المعدود في الجنس.
4. مع ألفاظ العقود ، يكون مفرداً، منصوباً، مثل: "عشرون رجلاً"، و"عشرون امرأة"
5. مع مائة وألف، يكون مفرداً مجروراً بالإضافة، مثل: "ألف بيت"، و"ألف مزرعة".
6. في الأعداد المعطوفة، يكون المعدود مفرداً منصوباً، ويخالف الجزء الأول المعدود في الجنس، فنقول: خمسة وعشرون كتاباً، وخمس وعشرون مسطرة، إلا إذا كان الجزء الأول واحداً أو اثنين، فإنّه يطابق المعدود في الجنس، فنقول: واحد وعشرون دفتراً، واثنتان وعشرون علامة.
تمييز المقاييس:


يكون تمييز المقاييس، مثل: الطول، والمساحة، والحجم، والسعة، والوزن، مفرداً منصوباً، مثل: عندي رطلٌ زيتاً، ومن الممكن استعمال الأوجه الآتية: عندي رطلُ زيتٍ، أو عندي رطلٌ من زيتٍ.

تمييز كنايات العدد:

· يكون تمييز "كم" الاستفهامية مفرداً منصوباً، مثل : كم قلماً معك ؟

· أما تمييز "كم" الخبرية فيكون مجروراً بإضافتها إليه.
التقويم:
1. ضع خطاً تحت التمييز و بيني نوعه فيما يأتي :
· " سخرها عليهم سبع ليالٍ و ثمانية أيام حسوماً " .

· " فمن يعمل مثقال ذرة خيراً يره " .

· كم طفل من أطفالنا بكى أباه يوم العيد .

· استمرت المواجهة ثلاث ساعات .

· كم سنة ترضع الوالدة و لدها ؟
2. فرّق بين كم الاستفهامية وكم الخبرية في الجمل التالية :
· كم كتاب قرأت الليلة .

· كم كتب قرأت الليلة .

· كم كتاباً قرأت الليلة .

3. أكمل الجمل التالية بتمييز؟ مناسب مع ضبطه بالشكل :

· قدمت للضيف كوباً ـــــــــ .
· وضعت في السيارة لتراً من ـــــــ .
· كم ــــــــ قضى نحبه في انتفاضة الأقصى ؟
· كم ــــــــ ودّع شعبنا الشهر الماضي .
· كم ــــــ رفض الحر أن يبوح بها .
4. ضع تمييزاً مناسباً للعدد في الجمل التالية مع ضبطه :

· قرأت ثلاث ــــــــ .

· ركب سيارة الرحلة خمس و عشرون ـــــــ .

· عمري ثلاث عشرة ـــــــــ وعمر أخي أربعة عشر ـــــــ .

· أطلق المدفع إحدى و عشرين ــــ و أحد عشر ـــ فهلك مئة ــــ من صفوف الأعداء .

5. ضع خطاً تحت تمييز العدد و بيّن حكمه من حيث التذكير و التأنيث :

· حلقت في الجو أربع عشرة طائرة .

· اشترك في المعركة تسعة و تسعون فدائياً .

· دعونا للحفل اثنتي عشرة صديقة .

6. ضع مكان النقط فيما يأتي تمييزاً مضبوطاً بالشكل :

· حصلت الطالبة على خمس عشرة ـــــــ في الامتحان .

· احتكر التجار قنطاراً ــــــــــ .

· أنتجت شجرة العنب عشرة ـــــ هذا العام .

· وضعت في الإناء كيلو من ــــــــ .

· كم ــــــ مرّ على سفر والدك ؟   

· اشتريت متراً ـــــــــ .

· كم ــــــ قام بها العدو لإخماد انتفاضتنا و باءت بالفشل .

· حوصر في الموقع ستة ــــــ .
7. عبّر عما يأتي مستخدماً ( كم ) الخبرية بكل أنواع تمييزها :

· كثرة البيوت التي دمرها العدو الحاقد .

· كثرة البطولات التي أضاءت تاريخ فلسطين .

· كثرة الجرائم التي ارتكبها العدو في حق الإنسانية .

8. اختر التمييز المناسب مما بين القوسين :

· عرض الشارع أربعون ــــــــ .              [ متراً ـ أمتار ـ متر ] 

· حضر الاجتماع ثلاثة ــــــــ فقط .      [ رئيس ـ رئيساً ـ رؤساء ]

· أطلق على الموقع مئة ــــــــ .   [ صواريخ ـ صاروخ ـ صاروخاً ]

· تضرر من القصف خمسة عشر ـــــــ .    [ بيت ـ بيوت ـ بيتاً ]

9. ضع مكان الأرقام فيما يأتي ألفاظاً عربية واضبط التمييز بالشكل :

· في القرآن الكريم ( 114 ) سورة .

· قرأت ( 11 ) كتاباً و ( 15 ) قصة و ( 38 ) قصيدة و ( 5 ) مجلات .

10. أعرب ماتحته خط في الجمل التالية :

· زرع الرجل دونماً شعيراً .

· قرأت القرآن في رمضان ثلاث مرات .

· كم من قبور تبنى و ما تبنا .

· كم غزوة اشترك فيها الرسول صلى الله عليه و سلم ؟

· كم مرة فر العدو مذعوراً من حجارة أطفالنا .

· " تعرج الملائكة إليه في يوم كان مقداره خمسين ألف سنة " .

11. استخدم كل كلمة من الكلمات الآتية في جملة بحيث تكون تمييزاً و مميزاً في آن واحد:

{ متر ـ كيلة ـ لتر }

 اختبار بعدي في موضوعات : (المفعول به – المبني للمجهول – التمييز)
ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة لما يأتي:

1. المفعول به في اللغة العربية هو اسم :

أ-وقع منه الفعل.
ب- وقع عليه فعل الفاعل.

ج-يبيّن سبب حدوث فعل الفاعل.

د- لا علاقة له بفعل الفاعل.

2. الفعل المتعدي في اللغة العربية هو الفعل الذي:


أ-ينصب مفعولاً به واحداً فقط.

ب_لا ينصب مفعولاً به ويكتفي بفاعله.


ج- ينصب مفعولاً به أو أكثر.


د- ينصب مفعولين فقط.

3. من الأفعال التي تنصب مفعولين :


أ- شرب ، أعطى ، منع.


ب-أخذ ، منح ، منع.


ج-عرف ، سال ، وهب.


د- منح ، أعطى ، منع.

4. تضعيف عين الفعل الثلاثي المتعدي لمفعول واحد يجعله :


أ-متعدياً إلى مفعولين.

ب- يجعله لازماً.


ج- كما هو لا يطرأ عليه تغيير.


د- متعدياً إلى ثلاثة مفاعيل.

5. علامة الإعراب الصحيحة للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية :


( منح الله أمهات الأسرى الصبر)

أ-الفتحة .


ب-الكسرة.


ج-الألف.


د-ألف والتاء.

6. علامة إعراب الكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


( كرّمت المدرسة الطالبين المتفوّقين )

أ-النون.


ب-الياء والنون.


ج- الياء.


د- الفتحة.

7. الكلمة المناسبة لملء الفراغ في الجملة التالية:


( أعان الله __________ على معاناتهم)

أ-الفلسطينيون.


ب_الفلسطينيان.


ج-الفلسطينيُّ.


د-الفلسطينيين.

8. الكلمة المناسبة لملء الفراغ في الجملة التالية :


( كرّمت وزارة التعليم ________ مدرستنا )


أ-معلماتُ.


ب-معلماتَ


ج-معلماتِ


د-معلماتٍ

9. الفعل المناسب لملء الفراغ في الجملة التالية :


( _______ الله المؤمن ثياب الطهارة والتقوى) 

أ-ألبس.


ب-لبس.


ج-سأل.


د- منع.

10. الجملة التي تشتمل على مفعولين هي :

أ-بعث الله محمداً –صلى الله عليه وسلّم- هادياً للبشرية.

ب-منحنا الله كثيراً من النعم .


ج- عرف الرجل طريق الخير.


د-استغفر المؤمن ربّه استغفاراً.

11. جملة واحدة خلت من المفعول به هي:


أ- يغفر الله للتائب ذنوبه.

ب-تستخدم بعض الحكومات الأطفال في الحروب.


ج- ينشر الاحتلال الرعب والخوف بين الأبرياء.


د-يزداد الجوّ اعتدالاً في فصل الربيع.

12. نائب الفاعل هو اسم ينوب عن الفاعل في :


أ-المعنى.

ب- الحكم الإعرابي.


ج- الحكم الإعرابي والمعنى.


د- علامة الإعراب.

13. الاسم الذي ينوب عن الفاعل هو:


أ-المبتدأ.

ب-المضاف إليه.


ج-الاسم الذي يليه مباشرة.


د- المفعول به.

14. نائب الفاعل في الآية التالية:


قال تعالى: " يأيّها الذين آمنوا كُتب عليكم الصيام "

أ-الصيام .

ب- عليكم.


ج – الذين.


د- واو الجماعة.

15. الحكم الإعرابي لنائب الفاعل :

أ-النصب.

ب-الجرّ.


ج-الرفع.


د-الجزم.

16. يُبنى الفعل للمجهول من الفعل الثلاثي في الماضي بـ :


أ-كسر أوّله وضم ما قبل الآخر.

ب-فتح أوّله وكسر ما قبل الآخر.


ج-ضم أوّله وفتح ما قبل الآخر.


د-ضمّ أوّله وكسر ما قبل الآخر.

17. يُبنى الفعل للمجهول من الفعل الثلاثي في المضارع بـ:


أ-ضمّ حرف المضارعة وفتح ما قبل الآخر.

ب-ضمّ حرف المضارعة وكسر ما قبل الآخر.


ج-فتح حرف المضارعة وكسر ما قبل الآخر.


د-كسر حرف المضارعة وضمّ ما قبل الآخر.

18. عند بناء الفعل الثلاثي الأجوف للمجهول في الماضي نجعل حرف العلة :


أ- واواً .

ب-ألفاً.


ج-ياء.


د-كل ماذُكر.

19. عند بناء الفعل الثلاثي الناقص في المضارع نجعل حرف العلة:


أ-واواً.

ب-ثابتاً دون تغيير.


ج-ياءً.


د-ألفاً.

20. عند بناء الفعل فوق الثلاثي للمجهول في الماضي :


أ-يُكسر ما قبل الآخر، ويُفتح كل حرف متحرك قبله.

ب- يُفتح ما قبل الآخر، ويُكسر كل حرف متحرك قبله.


ج- يُكسر ما قبل الآخر، ويُضمّ كل حرف متحرك قبله.


د- يُضمّ ما قبل الآخر، ويُكسر كل حرف متحرك قبله.

21. نائب الفاعل في الجملة التالية:


(مُنحتُ جائزة لتفوّقي على زملائي)

أ-الضمير (تاء الفاعل).


ب-جائزة.


ج-لتفوّقي.


د-على زملائي.

22. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في العبارة :


(وُهب المؤمن الحِلم وسعة الصدر)

أ-نائب فاعل.


ب-نعت.


ج-فاعل.


د-مفعول به.

23. التمييز في اللغة العربية هو اسم:


أ-نكرة.

ب-مفرد.


ج-منصوب.


د- كل ما سبق.

24. الحكم الإعرابي لتمييز العدد (1-10) :


أ-النصب.

ب- الجرّ.


ج-الرفع.


د-لاشيء مما سبق.

25. يشترك تمييز العدد المركب وألفاظ العقود والمعطوف ومضاعفات العدد مائة في أنّه:


أ-منصوب .

ب-مجرور بالإضافة.


ج- مطابق للعدد في الجنس.


د-مفرد.

26. تمييز كناية العدد (كم) الاستفهامية يأتي دائماً :


أ-مفرداً.

ب-منصوباًً.


ج-مجروراً.


د-جمعاً.

27. الكلمة الصحيحة لملء الفراغ في الجملة التالية:


( قرأت ثلاث _____ )

أ-كتبٍ.


ب-كتاباً.


ج-رواياتٍ


د-رواياتِ

28. الكلمة الصحيحة لملء الفراغ في الجملة التالية:


(شارك في المسيرة الاحتجاجية ألفُ _______)

أ-مواطنةً.


ب-موطنين.


ج-مواطناً.


د-مواطنٍ.

29. الكلمة الصحيحة لملء الفراغ في الجملة التالية:


(فاز في المسابقات إحدى عشرة _______)

أ- تلميذاً.


ب- تلميذةً.


ج- تلميذةٍ.


د-تلميذاتٍ.

30. الكلمة المناسبة لملء الفراغ في الجملة التالية:


(شارك في الندوة __________ وزراء)

أ-خمسون.


ب-خمسُ.


ج-خمسةُ.


د-اثنا عشر.

31. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


(أصيب في حادث السير اثنا عشر راكباً)

أ-مفعول به.


ب-نائب فاعل.


ج-فاعل.


د-تمييز.

32. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


(اتسعت القاعة لخمسمائة مدعوّ)

أ- مضاف إليه.


ب-تمييز.


ج-مفعول به.


د-نائب فاعل.

33. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


( شارك في المؤتمر خمس وعشرون مؤسسة أهلية)

أ-مضاف إليه.


ب- فاعل.


ج-مفعول به.


د-تمييز.

34. الإعراب الصحيح للكلمة التي تحتها خط في الجملة التالية:


( منحت المدرسة خمسة طلاب خمس جوائز)

أ- مفعول به أوّل.


ب- تمييز.


ج-مفعول به ثان.


د-نعت.

35. المميّز في العبارة التالية :


(يزداد الجوّ في فصل الصيف حرارة)

أ-الجوّ.


ب-فصل الصيف.


ج- يزداد.


د- كل جملة يزداد الجوّ في فصل الصيف.

مفتاح إجابة الاختبار القبلي

	ر. س
	أ
	ب
	ج
	د
	ر. س
	أ
	ب
	ج
	د

	1
	
	X
	
	
	25
	
	
	
	X

	2
	
	
	X
	
	26
	X
	
	
	

	3
	
	
	
	X
	27
	
	
	X
	

	4
	X
	
	
	
	28
	
	
	
	X

	5
	
	X
	
	
	29
	
	X
	
	

	6
	
	
	X
	
	30
	
	
	X
	

	7
	
	
	
	X
	31
	
	X
	
	

	8
	
	
	X
	
	32
	X
	
	
	

	9
	X
	
	
	
	33
	
	
	
	X

	10
	
	X
	
	
	34
	
	
	X
	

	11
	
	
	
	X
	35
	
	
	
	x

	12
	
	X
	
	
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	X
	
	
	
	
	

	14
	X
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	
	
	X
	
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	X
	
	
	
	
	

	17
	X
	
	
	
	
	
	
	
	

	18
	
	
	X
	
	
	
	
	
	

	19
	
	
	X
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	X
	
	
	
	
	
	

	21
	X
	
	
	
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	X
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	X
	
	
	
	
	

	24
	
	X
	
	
	
	
	
	
	


PAGE  
- 97 -

